国庆中秋假期,全国租车出行量同比增长18%

租车自驾游 消费新需求

交通运输部数据显示,今年国庆、中 秋假期,全社会跨区域人员流动量达 24.33亿人次,其中,自驾出行人数占出行 总量的八成左右。

日益受到青睐的自驾游,带动租车市场不断升温。今年国庆、中秋假期,全国汽车租赁行业日均租车65万辆,高峰期单日租车超70万辆,租车出行量同比增长18%,租车自驾游已成为假期出行的重要方式。

租车自驾游为何风靡假期?汽车租赁行业如何进一步健康发展?记者进行了采访。



今年国庆、中秋假期

全社会跨区域人员流动量达24.33亿人次

其中,自驾出行人数占 出行总量的八成左右

截至去年底

全国用于短期租赁的车辆约100万辆

图为租车用户 听取讲解,熟悉车 辆功能与操作方 法。 戴铭摄

数据来源:交通运输部 制图:汪哲平

11)

租车市场活跃

用户需求多元

"一路游、一路看,更自由自在!"今年国庆、中秋假期,95 后上海白领林晓雨跟男友决定租车,来一场川西自驾游。

乘高铁抵达四川成都东站,两人前往站内的神州租车网点自助取车。"提前一个月,在APP上选好了心仪的车型。取车不到10分钟,就能开车上路了。"林晓雨介绍。

一路上,两人途经特色集市,就临时小憩、逛街购物;适逢日落金山,便把车停好,欣赏美景、打卡拍照……"租车自驾,能随时随地发现风景、享受乐趣。"林晓雨说。

在浙江宁波,短途周边游同样火热。航班一落地, 王德盛老两口就在栎社国际机场取到了提前租赁的车辆,驶往东钱湖畔。行至国家电网东钱湖韩岭村风景区充电站,老两口给车充上电,趁着这段时间前往湖边,欣赏湖景。

从深度跨城游到短途周边游,国庆、中秋假期的租车市场较暑期更显活跃。多个平台的数据显示,用户平均租期明显延长,多天长租订单实现两位数增长。

"目前,我国汽车租赁业处于快速发展阶段。这为 群众出行增添了更多选择,也为交通运输扩内需、促消 费提供了重要抓手。"交通运输部运输服务司有关处室 负责人说。

据估算,截至去年底,全国用于短期租赁的车辆约 100万辆。

租车用户需求更趋多元。近年来,消费者租车的主要驱动力,已从商务需求转向休闲需求,以旅游为目的的订单量约占总订单量的55%。18至35岁人群成为租车出行的主力军,在消费者中占比约60%。

神州租车副总裁林佳介绍,今年以来神州租车用户总数同比增长近20%,在年轻用户占比居高的同时,不少银发族也紧跟潮流,踊跃加入租车出行的行列。

2

顺应消费趋势

助推交旅融合

租车自驾何以快速兴起?

观察需求端,近年来,消费者更加注重服务品质、体验深度和情绪价值,租车自驾更好满足了沉浸式旅游需求,成为消费升级的重要载体。

"当前,公众出行需求更倾向个性化、差异化、品质化。租车自驾以其 灵活便捷的特征,愈发受到消费者欢迎,成为交通运输与旅游融合的新 方向。"交通运输部规划研究院城市交通与现代物流研究所副所长刘晓 形说。

在江苏,不少"苏超"球迷以"高铁+租车"的方式前往客场,带动租车订单激增。哈啰租车市场营销负责人程果介绍,今年暑假,江苏泰州、淮安、无锡等城市均实现70%以上的订单增长。此外,各地音乐节、演唱会等文旅项目火热,对当地租车订单增长起到了推动作用。

在广袤县乡,奔县游、乡村游日益出圈,为汽车租赁市场拓展了新空间。"县乡地区,公共交通、网约车服务覆盖面相对有限。租车自驾能更好满足人们的出行需求。"一嗨租车市场营销副总裁乔文倩介绍。

透视供给端,日益完善的综合交通运输体系和不断升级的汽车租赁服务,降低了用户的使用门槛,赋予了行业更大的发展空间。

"城市运力与综合交通系统的有效衔接,让'高铁/民航+落地租'模式得以快速推广。"中国出租汽车暨汽车租赁协会有关负责人介绍,目前,全国大部分地级以上城市和部分经济较活跃的县级城市均有租车服务网点,大部分民航机场和高铁站有租车服务网点入驻,落地取车服务更加普及。

9月16日,哈啰租车甘肃兰州中川机场店与江苏南京南站店同日开业。用户不用出机场和车站,即可在门店完成咨询、下单、提车全过程。目前,该公司租车服务网点已超10万个,服务覆盖全国95%以上的机场和高铁站。

服务能力的大幅提升,也让租车体验更舒心。如今,APP上的"一键租车"功能正逐渐取代繁琐的租车手续,VR看车、自助取还、电子合同等技术应用也让租车行业的价格透明度、服务效率与便捷性得到提升。近年来,异地还车服务范围不断扩大,重点企业可提供全国范围的异地还车服务。

"在需求与供给相互作用下,租车行业完成了从出行工具到生活方式的跃迁,正为助推交旅深度融合注入新动能。"林佳说。

3

加强行业督导

共促健康发展

假期激增的租车自驾需求,既是透视汽车租赁业发展活力的窗口,也是检验行业高质量发展的试金石。

"租车自驾的服务场景相对复杂,涉及车辆管理、保险救援、交通违章等多个环节。把这一新兴市场做强做优,有赖于充足且完善的服务管理能力。"中国出租汽车暨汽车租赁协会有关负责人。

完善网络、提升服务,更好响应公众租车需求。 交通运输部运输服务司有关处室负责人表示,未来 将鼓励租赁企业完善网点布局,科学投放车辆,构建 异地还车服务网络,并强化汽车租赁与民航、铁路的 衔接。

车辆状况不佳、车型与预订不符、退押金困难……当前,租车市场也出现了各类纠纷。"针对这些问题,我们将持续细化相应解决方案。"林佳表示,与芝麻信用等平台合作推出的信用免押金服务,能够减轻用户的押金顾虑;此外,依托人工智能、大数据等新技术加强需求预测,可以优化车辆的调配供应和消费者取车、还车的体验。

优化环境、守护安全,共促行业健康有序发展。 "目前,汽车租赁行业还存在一些痛点堵点,例如车况 参差不齐、侵害消费者权益事件时有发生、维权较为 困难等。进一步加强行业督导,才能营造让消费者放 心的租车环境。"刘晓彤说。

下一步,交通运输部将建立完善租赁企业和承租人信用体系,加强企业服务质量监督,会同有关部门严厉打击侵害消费者权益的行为;同时,督促租赁企业严格把关车辆技术性能,引导租赁企业与汽车救援服务公司、4S店等加强合作,提高应急救援能力;未来,还将促进汽车租赁与汽车产业、文旅产业等深度融合发展,大力培育汽车租赁市场,更好满足公众租车出行需求。



文明健康 绿色环保

节约用餐 杜绝"剩宴"

